

技术推广

基层农业技术推广中存在的问题与对策

葛志春

(夏邑县马头镇农业服务中心 河南 商丘 476434)

摘要：近些年以来，我国一直在农业方面不断朝着现代化发展，对农业技术进行有效革新，也让农业生产实现更加高效。现代农业在生产中的核，便是对传统农业科技加以有效推进。新时期之下，生产工作需要对工作质量进行有效重视，让农民组织技能得到有效提升。本篇重点针对基层农业科技，在推行当中出现的问题进行剖析，基于此提出相应对策。

关键词：基层农业；农业技术推广；科技

引言：基础农业技术引进问题是解决农业科技转变为现实生产力的关键问题，不仅是发展现代农业技术的主要基础，而且是带动农业科技发展的主要动力，而农业科技如何得以良好普及，就直接决定着基础农业技术是否得以健康、顺利地发展，也是保证我国粮食安全的基本需要与条件。

一、农业技术推广概况

就中国目前的经济状况而言，在中国当前农业技术推广的过程当中，其最主要目的就是把先进工业成果真正的运用于中国农业生产之中，以最大限度地挖掘其中的生产力，并使之转变为高效率的农业生产力。先从少数的人开始，使其可以充分了解最先进的农业科学技术，并使之扩展到中国所有的种植农民之中，使每个农户都可以了解先进的农业科学技术，从总体上提高了中国农民效益。而且，还可以在较大程度上增加了中国农民经济发展的规模。但总的来说，农业技术引进的主体组成形态主要可以分成三种：政府型、自发式和企业式。而随着中国农业科技的蓬勃发展，使得农村经济效益也得以明显的增强。在中国农业技术蓬勃发展的过程中，也逐渐暴露出了越来越多的社会问题。若要从根本上保障中国基层农业技术推广的可持续发展，政府有关部门工作人员就必须对下述问题作出全面、认真的剖析，有针对性地选择相应的举措进行处理，从而才能使农村经济发展能力和全体农户的人均收入都得以合理的提高。

二、基层农业技术推广工作中出现的问题

(一) 农业技术推广体系还不完善

农业技术推广体系是有效促进农村发展的重要环境，所以农业技术推广体系既必须顺适应我国农村发展的趋势，并随着社会新形式、新条件的变化而改革和完善，也必须革新和完善。当前中国的农业技术推广体系还不很健全，例如：承担着新品种、新技术开发的农业科研组织、涉农学校、农产品龙头企业等社会主体和农技推广人员、农户与农业部门之间缺乏或失去了密切联系，新品种、新技术开发、新研究成果都不能合理的利用，从而导致了资金的大量浪费等等。

(二) 农技推广人员匮乏，农业整体素质急需进一步提

高。

现阶段中国农业技术推广人员匮乏，无法满足农村发展的大形势。特别是很多的农技推广人才，一毕业就被招聘到了工作岗位上，却没有真正的实际能力，只擅长对于农业知识的表达与运用。更多的原因是，由于农村基层基础条件、工资都没法与大中城市比较，且多数的高校毕业生不愿从基层单位中跑出来，导致了基层农业技术推广人才的断档，甚至后继无人。而部分较有经验的农村农业技术人员引进人才，由于年纪偏大，在各方面工作时往往力不从心。同时，由于农业城市化的进展，大批农业劳动者进城打工，农业年轻人比例逐渐下降，而留守农业的也大多是老人，接触农业新兴科技的积极性和创造力都很低，农户种粮积极性也不，基本满足于够吃状态。这种状况下，对基层农技推广工作带来了极大的阻碍^①。

(三) 农业技术推广模式较为单一

唯有实现适当合理的技术创新，才可以促进农村科技持续发展。但中国目前在农业技术推广模式中，选择的是相对简单的推进方法。事实上农业科技宣传中涉及到许多工作内容，但在实践开展农业科技宣传的过程中，很多农村科技宣传工作人员为减少繁琐与难度，选用的宣传模式大都是按照过去的旧例，千篇一律。不同的农村科技方式具有不同的功能性，实质上都有差异，在宣传手法上不要仅采用简单的宣传手法。应该把农业科技发展的模式和涉及的服务对象加以融合进行整体思考，把传统的推广模式加以革新和提升，促进农业科技的蓬勃发展。

(四) 农业技术推广资金支持力量相对较弱

国家的支持能力对某个项目甚至一个产业的成长具有关键性的意义。农业技术如何可以进行有效的普及，有赖于国家对农村技术推广工作的支持力度。近年来，由于我国对农村的关注，投入持续增加，我国的财政资金也成为对农业技术推广的重点资金来源，对农业技术的普及产生了愈来愈大的影响，但这一投入方法较为片面，未能发挥出涉农公司等实体对农村发展的支持，导致新品种、新科技、新项目等没

有进行全面的展示宣传,农户的需要没有充分的解决,这也制约了农业技术的普及作用。

三、相应对策

(一) 建立健全推广体系

为了在真正意义上克服技术推广体制不完善的问题,就必须建立和健全配套的农村技术推广体制和规定,以促进技术推广主体的多样化和技术服务的社会化。一方面,将农业科研组织、涉农院校、农业化龙头企业、农民专业合作社等与农村生产有联系的社会市场主体,尽可能地整合从农业技术引进中跑出来,做到与农业科研、教学和农村生产生活需要的合理衔接,以提升农业技术服务的品质和效益;另一方面,又要扶持社会经营型农业科技体系的发展壮大,将技术投资能力较强、有相应技能和经历的农村实体整合从农村技术服务中跑出来,以引导他们搞好农村研究工作和进行市场化的农村科技服务。另外,政府还要强化对基层农业科技服务机构的监督管理,以形成一种科学的监督管理方式和优良的基层结构,以确保基层农业技术推广工作的顺利开展等^[2]。

(二) 充实、培养基层农业技术推广人才

发挥农村社会制度的资源优势,充分运用我国相关惠农政策,积极吸纳更多的有志之士加入到农业技术引进的工作队伍当中,在中国农村的广阔天地当中,努力完成自己的理想抱负。要加大对农业技术推广人员的培训,使他们在技术知识和工作经验等方面都应该进行全方位的提高,并能够采取通过开展训练班和开展实地考察的多种形式,对农村农业技术推广人员的工作水平加以提高。培训的内容一定要全面,比如说知识、技术、管理理念等都是农业技术推广机构工作人员所需要掌握的基本知识。之后,政府再按照全国各地的区位、行业等实际状况,将农村科技人员分配到适当的工作岗位上去,以充分发挥最大的生产效率,来提高农业技术推广工作的效益和质量。

(三) 加大政府对农业技术推广的力度。

基层农业技术引导工作是一个复杂而繁重的工作,需要强大、稳固的财力、政策等保障,国务院办公厅和各位政府应当站在国家战略的较高,从人才、资金、物力和信息等领域加强扶持力度,并采取政府导向的手段引导涉农科研机构、

农业院校、农村实体经营机构等参与到农业技术引导的队伍当中,使农业技术引导工作可以有效的起到对农村的支撑作用,促进农村的整体发展。

(四) 更新推广方式,加强双向合作

基层的农业技术推广工作,必须和农村社会、经济、技术的发展紧密联系,不可偏离轨道,所以一定要改变农村固有的宣传方法,转变为单一而传统的宣传推广模式,建立了和社会衔接,遵循农村发展规律的专业、前沿、资讯、科技的多样化宣传方法,例如农民需要利用互联网技术,在使用手机功能时实现细节化应用传播和指导,可以使当地农作者随时随地掌握和了解前沿的农村科技知识等。从而形成以科技教育为基础的乡村入境项目,将与其对专业农业技术人员的要求做到高度统一,并做好双方协作,以巩固基础农业技术引进的质量与效益,进一步提高基础农业技术引进工作,在真正意义上达到普及实处、宣传真处、推进扎实,才能使广大基层地区的农民经济达到迅速发展^[3]。

结语:总的来说,目前我国基层农业技术推广工作还不是很好完善,影响了我国农业的可持续发展。所以想要去改善农业技术推广问题,就要完善自身农业技术推广体系,提高农业推广人员的综合素质,并且创新农业推广模式和方式,以此提高基层农业推广效率,使基层农业可持续发展。

参考文献

- [1]冯庆伟,王学勤,秦堃.对基层农业技术推广体系的创新分析[J].农家参谋,2022(05):46-48.
- [2]夏波.基层农业技术推广站问题浅析[J].辽宁农业科学,2021(05):79-80.
- [3]许新春.强化基层农业技术推广应用的途径分析[J].农业技术与装备,2021(03):68-69.